

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографии Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.



№ 36.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содѣжаніе

Часть официальная. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Школьная гигиена. Старая Путеводитель съ XIV по XVIII вѣкъ. Отечественная хроника. Письмо въ редакцію. О войнѣ. Справочная свѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Въ японіи.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ

19 марта 1905 года № 17.

По вѣдомству учрежденій Императрицы Маріи

Назначается старшій совѣтникъ Олонецкаго губернскаго правленія, коллежскій совѣтникъ Благовѣщенскій—директоромъ Петрозаводскаго Николаевскаго дѣтскаго пріюта, съ 26-го октября 1904 г. съ оставлениемъ въ занимаемой имъ должности.

На основавіи положенія дѣтскихъ пріютовъ вѣдомства.

Определены на службу: предсѣдатель Петрозаводской уѣздной земской управы, коллежскій совѣтникъ Лазукъ и дѣлопроизводитель Олонецкаго губернскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ, коллежскій ассесоръ Бѣляевъ—почетными членами Олонецкаго губернскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ—оба съ 26-го октября 1904 г.

Приказы Начальника Архангельского почтово-телефрафного округа.

отъ 14 марта 1905 г. за № 22.

Увольняются въ отпускъ внутри Имперіи: начальникъ Ковдскаго почтово-телефрафного отдѣлениія коллежскій секретарь Григорьевъ и надсмотрщики, неимѣющіе чина, Кольской почтово-телефрафной kontоры—Гольштейнъ и Большевисокорскаго почтово-телефрафного отдѣлениія—Воронцовъ, первые двое на два мѣсяца, а послѣдній—на одинъ мѣсяцъ.

отъ 17 марта 1905 г. за № 24.

Назначается почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда высшаго оклада, Архангельскаго городскаго почтово-телефрафного отдѣлениія неимѣющій чина Андрей Вороневичъ—надсмотрщикомъ низшаго оклада, въ штатѣ Архангельской почтово-телефрафной kontоры, съ 17 сего марта.

Перемещается надсмотрщикъ низшаго оклада Архангельской почтово-телефрафной kontоры неимѣющій чина Александръ Сержинский, тѣмъ же званіемъ и на тѣ же оклады, въ штатѣ Плесецкаго почтово-телефрафного отдѣлениія, съ 17 сего марта.

отъ 19 марта 1905 г. за № 26.

Увольняется въ отпускъ внутри Имперіи и д. начальника Усть-Кожвинскаго почтоваго отдѣлениія неимѣющій чина Захарій Антоновскій, на шесть недѣль.

отъ 22 марта 1905 г. за № 27.

Назначаются почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда высшаго оклада, Вытегорской почтово-телефрафной kontоры неимѣющій чина Игнатій Пронинъ—исправляющій должность начальника Кяппесельскаго почтоваго отдѣлениія съ 22 сего марта и почтово-телефрафный чиновникъ V разряда Кяппесельской почтово-телефрафной kontоры, коллежскій ассесоръ Федоръ Карловъ, согласно прошению почтово-телефрафныхъ чиновниковъ VI разряда высшаго оклада въ изволилъ: «Искренно всѣхъ благодарю».

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздахъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—15 коп., и троекратное—16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

ШКОЛЬНАЯ ГИГИЕНА.

(Продолженіе см. № 35)

Дальше. Воздухъ портить еще ваше дыханіе и кожные испаренія. Чѣмъ скученнѣе размѣщены въ школѣ учащіеся, тѣмъ сильнѣе и быстрѣе портится воздухъ дыханіемъ и кожными испареніями. Устранитъ источникъ порчи воздуха мы здесь не можемъ, значить тутъ дѣло вѣскою сложнѣе, чѣмъ съ пылью и грязью. Но ослабить вредъ такого испорченаго воздуха мы можемъ и должны стремиться къ этому. Мы знаемъ, что наружный воздухъ по своему составу очень близко подходитъ къ совершенно чистому, особенно зимой. Если у васъ въ комнатѣ душный, спрѣтый, испорченный воздухъ, то мы должны постараться его удалить изъ комнаты и впустить соответственное количество болѣе чистаго воздуха съ улицы. Процедура такого обновленія воздуха называется провѣтриваніемъ. Знаютъ ли у насъ что о провѣтриваніи? Кажется, весьма мало и смутно.

Чтобы перейти къ разсмотрѣнію средствъ и способовъ провѣтриванія, напомнимъ пѣкоторыя физическія свойства воздуха. Мы вообще не видимъ воздуха, не ощущаемъ его осажденіемъ, вкусомъ, ни даже обоняніемъ, если онъ чистъ, но мы замѣчаемъ его дѣятія, его проявленія. Когда въ жаркую пору воздухъ освѣжаетъ настъ своимъ дуновеніемъ, когда воздухъ волнуетъ желѣзія нивы или съ шумомъ пробѣгаетъ по вершинамъ лѣса, когда вѣтромъ надуваетъ паруса и вѣтъ крылья мельницъ, когда ураганомъ вырывается съ корнями вѣковыя деревья и сноситъ крыши домовъ—мы знаемъ, что все это производить воздухъ въ свое мѣсто. Изъ физики мы знаемъ, что всяко тѣло занимаетъ извѣстный объемъ и что въ этомъ объемѣ нельзя ввести другое тѣло, не вытѣснивъ перваго. Точно также и воздухъ занимаетъ извѣстный объемъ, въ который нельзя ввести другое какое либо тѣло, не вытѣснивъ вмѣстѣ тѣмъ соответствующій объемъ воздуха. Нельзя въ комнату внести какую либо вещь, не вытѣснивъ соответствующаго объема вещества воздуха. Но воздухъ имѣть еще особое свойство, которымъ другія тѣла не обладаютъ. Воздухъ не терпитъ пустоты и всегда старается занять всякое освобождающееся мѣсто. Если мы изъ комнаты удалимъ какую-нибудь вещь, то ей мѣсто сразу займутъ воздухъ. Значитъ, если мы изъ комнаты удалимъ часть воздуха, то мѣсто его сразу же займутъ такое же количество воздуха, которое войдетъ откуда бы ни было. Это свойство очень важно и его никогда не слѣдуетъ забывать при соображеніяхъ о вентиляціи, т. е. провѣтриваніи комнатъ. Даѣте, изъ физики намъ извѣстно, что теплота увеличиваетъ объемъ всякаго тѣла. Это же самое можно сказать и въ приложеніи къ воздуху. Теплота увеличиваетъ объемъ воздуха. Самое простое и наглядное доказательство этого заключается въ слѣдующемъ опыте. Возьмемъ бычачій пузырь. Обыкновенно онъ бываетъ скатъ. Завѣжетъ плотно его отверстіе, когда онъ совершилъ сплюснутый и положимъ къ огню. Какъ только воздухъ начнетъ нагреваться въ пузырѣ, пузырь начнетъ расширяться и надуваться и, если сильно его нагрѣть, сейчасъ же съ трескомъ лопается. Это значитъ, что стѣнки пузыря не выдержали давленія расширяющагося воздуха. Отсюда примыѣ умозаключеніе мы можемъ вывести понятіе о вѣсѣ возду-

штатъ Вытегорской почтово-телефрафной kontоры съ 22 сего марта.

Перемещаются: тѣмъ же званіемъ и на тѣ же оклады, почтово-телефрафные чиновники VI разряда, низшаго оклада неимѣющіе чина: Каргопольской почтово-телефрафной kontоры Плотниковъ,—въ штатѣ Няндомскаго почтово-телефрафного отдѣлениія и Архангельскаго городскаго почтово-телефрафного отдѣлениія Глазачевъ—въ штатѣ Каргопольской почтово-телефрафной kontоры, оба съ 22 сего марта.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Торги.

Олонецкая уѣздная земская управа приглашаетъ желающихъ привѣтъ на себя подрядъ по настилѣ каменной мостовой на полотнѣ дороги въ г. Олонецѣ, на протяженіи до 200 саженей (около 600 кв. саж.), прибыть на торги, въ помѣщенье управы, 24 апреля текущаго года. Материалы для мостовой заготовлены. Требуется залогъ, въ размѣрѣ пяти процентовъ съ подрядной суммы.

(3—2)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Николай Падалко, жит. Рождественской части, 2 участка, по 8 Рождественской улицѣ, д. № 52, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи мыщанки Федосіи Тимофеевой по закладной крѣпости въ суммѣ 2000 р. съ 9% и судебныхъ и за веденіе дѣла издережекъ 147 р. 98 к. будетъ производиться 11 мая 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ заѣданій при X отдѣлении С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежащаго женѣ личнаго почетнаго гражданина Дарьѣ Ивановнѣ Соколовой, заключающагося въ 3-хъ смежныхъ участкахъ земли мѣрою всего 3 десятины 480 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, Шлиссельбургскаго уѣзда, 2 стана, при мызѣ «Рибово» въ разстояніи полуверсты отъ ст. ст. «Рибово» и «Всеволожская», Ириновской желѣзной дороги. Имѣніе это заложено у взыскательницы Тимофеевой въ суммѣ 2000 р. и у Ивана Архиповича Волгина въ суммѣ 2000 руб. и будетъ продаваться въполномъ составѣ. Торгъ начнется въ опѣчной суммы 2000 руб.

Изложена Высочайшая благодарность послѣдовала на представление Губернатора Г. министру внутреннихъ дѣлъ, отъ 4 марта сего года за № 315, въ виду полученной 2 марта отъ предсѣдателя Каргопольскаго земскаго собрания телеграммы, слѣдующаго содержанія:

Петрозаводскъ

Губернатору.

Каргопольское экстренное земское собрание глубоко скорбя о неудачахъ, постигшихъ дорожное отечество на далекихъ его окраинахъ и негодуя на внутреннія смуты, разирающіе въ тяжелую годину испытаній сердце Россіи, трердо вѣрюетъ однако, что враждебныя русскому духу начала разбоятся при столкновеніи съ разумными стремленіями истины русскихъ людей, обергающихъ вѣковые завѣты исторіи и вѣръ православію, самодержавію и единству русскаго народа. Каргопольское уѣздное земство покорѣйше просить Ваше Превосходительство повернуть въ установленномъ порядкѣ къ стопамъ Его Императорскаго Величества своего исконнаго и природнаго Государя чувства вѣрнодданнической преданности.

Предсѣдатель собрания Пети.

На всеподданѣйшемъ докладѣ министра внутреннихъ дѣлъ о вѣрнодданническихъ чувствахъ жителей гор. Вытегры, заявленныхъ въ телеграммѣ протоіеря Рябинина, предсѣдателя Вытегорскаго уѣзднаго съѣзда Фрейндлингъ и другихъ отъ 20 февраля сего года, Государь Императоръ Собственноручно начертатъ соизволилъ: «Искренно всѣхъ благодарю».

(Телеграмма была уже напечатана въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.)

Корреспонденціи.

ВЕРШИНИНСКАЯ ВОЛОСТЬ, Пудож. уѣзда.

8 марта сего 1905 года, волостныя и сельскія должностныя лица и выборныя отъ крестьянъ Вершининской волости, собравшись на волостной сходѣ для обсужденія своихъ очередныхъ вопросовъ, где по выслушанію Высочайшаго Его Императорскаго Величества манифеста отъ 18 февраля сего года единогласно постановили:

1) Повернуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества, вѣрнодданническія чувства населенія Вершининской волости, а обѣ упокоенія души безвременно скончавшагося Великаго Князя Сергія Александровича, отслужить панихиду, въ помѣщеньи волостного правленія, въ присутствіи схода. Панихиды тотчасъ по составленіи приготовлена, на которой было много молящихся, а по окончаніи панихиды о. Владиміромъ Крюковымъ, было сказано по поводу этого события приличное случаю слово.

2) Въ память радостнаго события рожденія Наслѣдника Россійскаго Престола, Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Алексѣя Николаевича, постановили приобрести икону Святителя Алексія Митрополита Московскаго Чудотворца, имя котораго посыпать Его Высочество, поставить ее въ помѣщеньи волостного правленія и ежегодно 5 октября въ день Тезоименитства Наслѣдника Цесаревича, отправлять молебствія о здравіи и благополучіи Царствующей Семьи.

Вице-Губернаторъ К. Шидловский.

Секретарь С. Бѣляевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

На всеподданѣйшемъ докладѣ министра внутреннихъ дѣлъ о вѣрнодданническихъ чувствахъ, заявленныхъ Каргопольскимъ земскимъ собраниемъ Государь Императоръ Собственноручно начертатъ соизволилъ: «Искренно всѣхъ благодарю».

ха. Видь если воздухъ расширяется, то, безъ сомнія, известный объемъ холоднаго воздуха будеть несравненно тяжелѣе точно такого же объема теплого, нагрѣтаго воздуха. Теперь ужъ общезвестная истинна, что воздухъ, какъ и всяко другое тѣло, можетъ быть взвѣшено на вѣсахъ и что пудъ воздуха точно такъ же тяжелъ и требуетъ та-
кихъ же усилий для поднятия, какъ и пудъ жѣлѣза. Есть сила, которая подымаетъ воздухъ. Это сила тепло. Нагрѣвайся, извѣстный объемъ воздуха расширяется, дѣлаетъ сѧ легче и подымается вверхъ, всплываетъ на воздухѣ болѣе холодномъ и болѣе плотномъ, тогда какъ холодный воздухъ опускается внизъ и занимаетъ ослободившееся отъ поднявшагося теплого воздуха мѣсто. Да и всѣ мы знаемъ, что вверху у потолка воздухъ всегда теплѣе, чѣмъ у полу. Въ жилой комнатѣ, где горятъ печи, всегда бываетъ такое движение воздуха. Движеніе это усиливается обыкновенно послѣ топки печей. Слыхается, что садишься къ окошку и чувствуешь, что какъ будто отъ окна дуетъ. Мысль сейчасъ же переносится на то, что худо вставлена рамы, не замазаны стекла и вообще мы сейчасъ же начинаемъ думать о неправильности окна. Конечно, бываетъ и это, но гораздо чаще дуетъ не наружный воздухъ, а тотъ же комнатный. Само по себѣ свойство тепла таково, что оно всегда стремится въ холодный, неагрѣтый мѣста. Это уже особенныя свойства воздуха, что какъ только онъ нагрѣвается, то подымается вверхъ. Тепловая же энергія всегда стремится въ холодную атмосферу и вѣтъ если тепловая энергія сильна, то она съ силой устремляется въ неагрѣтый мѣста, въ особенности къ окошкамъ, и увлекаетъ за собою нагрѣтый воздухъ, у окошечъ охлаждается и, опускаясь къ полу, движется опять къ печѣ подъ давлѣніемъ движенія тепла къ окошкамъ и производитъ то дутье, которое мы ошибочно принимаемъ за наружное.

И вѣтъ если бы комната была совершенна плотно закупорена отъ вѣнчанаго воздуха, то въ ней и происходили бы лишь одни эти теченія воздуха, но дѣло въ томъ, что въ комнату постоянно проникаетъ наружный воздухъ. Не надо утверждать, что между степенью нагреванія комнатнаго воздуха и наружнаго всегда почти есть разница. Зимой эта разница больше, лѣтомъ—меньше. По-

следствіемъ этой разницы является то, что наружный воздухъ, какъ болѣе холодный стремится выѣснить изъ комнаты нагрѣтый воздухъ, а нагрѣтый, какъ болѣе легкий, стремится выйти вонъ. Откройте дверь и вы можете увидѣть, что въ нижнюю половину, двери съ улицы стремится холодный воздухъ, а въ верхнюю—комнатный воздухъ стремится на улицу. Точно такимъ же образомъ во всѣ щели и отверстія, какъ бы малы они ни были стремится холодный воздухъ и выѣсняетъ нагрѣтый комнатный воздухъ. Эти теченія бываютъ непрѣпны и потому всегда стараются замазать всѣ щели, но при всемъ стараніи, на наше счастье, наружный воздухъ стремится во всѣ отверстія, которыхъ мы не въ силахъ замазать. Онъ проникаетъ черезъ кирпичъ, дерево, штукатурку и бумагу на стѣнахъ. Такой обмѣнъ воздуха называется естественной вентиляціей или естественнымъ провѣтриваніемъ. Имѣя въ виду, что искусственная вентиляція, о которой будетъ рѣчь впередъ, у насъ почти не имѣть примѣненія, эта естественная вентиляція имѣть для насъ громадное и почти благодѣтельное значеніе. Это первый способъ провѣтриванія. Въ хорошо устроенныхъ и чисто содержанныхъ домахъ этотъ способъ имѣть значеніе весьма небольшое. Но въ тѣхъ помѣщеніяхъ, которыхъ отводятся подъ школы и вообще въ сельскихъ постройкахъ этотъ способъ имѣть существенное значеніе для провѣтриванія помѣщенія, къ сожалѣнію, однако не всегда въ интересахъ чистоты класснаго воздуха. Поль и потолокъ, особенно въ холодное время года, играютъ весьма важную роль въ благополучіи школы: если они дурно сдѣланы, черезъ потолокъ уходитъ съ воздухомъ тепло, черезъ полъ входитъ испорченный почвенный воздухъ, увлекая съ собой пыль смазки чернаго пола и гниль грязнаго подполья. Поэтому на устройство ихъ и нужно обращать большое вниманіе. Къ разряду естественного провѣтриванія относить также форточки, открытые окна, таги трубы и всѣ простые, несложные прѣемы провѣтриванія. Тотъ же обмѣнъ воздуха, который производится при помощи сложныхъ приборовъ и приспособленій называется искусственной вентиляціей или искусственнымъ провѣтриваніемъ. Устройство искусственной вентиляціи стоитъ сравнительно дорого и школамъ оно почти недоступно.

(Продолженіе будетъ).

Въ Японіи.

«Nothing but truth».
(Ничего, кроме правды)

(Продолженіе см. № 35)

Въ плѣну.

Изъ Хирошимы мы вышли прекраснымъ, чисто лѣтнимъ, свѣтлымъ и яснымъ утромъ. Порядочный пароходъ,—тысячи въ четыре тоны,—общество «Ниппонъ-Изез-Кайши» поспѣло наѣсть по лазурному Средиземному морю Японіи.

Оно восхитительно.

На голубой, свѣтлой земли набросана масса букетовъ зелени. Островки.

По вечерамъ здѣсь освѣщено какъ на парижскомъ бульварѣ.

Безконечное количество островковъ, скать камней, рифовъ, огражденныхъ огнами.

Пробраться здѣсь, если погаснутъ огни невозможно.

На каждомъ шагу напорещься и пойдешь ко дну.

Зато итти на пароходѣ по этому архипелагу—одно наслажденіе. Звонокъ телеграфа въ машину не умолкаетъ ни на секунду, такъ же, какъ команда рулевому.

Пароходъ иѣнѣетъ ходъ, виляетъ изъ стороны въ сторону ежеминутно.

Идти зигзагами между букетами пишной зелени.

Мы только что выполнили трудный маневръ, обогнули островокъ, какъ прямо на носу у насъ выростаетъ камень.

Пароходъ снова ложится на бортъ, проходитъ въ двухъ шагахъ отъ бакеновъ, ограждающимъ отмель, и слова впечатлѣніе: вы мчитесь на новый маленький островокъ чтобы разбиться. И снова ловкая, на полномъ ходу, дверь въ сторону. Пароходъ, шипя варварской струей, проскальзываетъ около самого берега.

Это хорошо, какъ спорть.

Черезъ 7 часовъ такого пути мы подошли къ порту Такахава.

Стара Пудога съ XIV по XVIII вѣкъ.

(Продолженіе см. въ № 34)

Древніе погосты Обонежской пятини, Заонежской половины, Никольский, Пудожский и Спасскій Шальскій и волости этихъ погостовъ: Негижимская, Купецкая Отаозерская и на Корбоозерѣ и на Колодозерѣ, по данинымъ историческихъ и юридическихъ актовъ.

II.

Время возникновенія Юрьевской вотчины.

На вопросъ, когда и какъ возникла по Водѣ и съ окрестностями поселенія (конечно не всѣ) пожалованы были Юрьеву монастырю въ историческихъ актахъ прямыхъ свѣдѣній не дается. Но если принять во внимание, что основателемъ Юрьева монастыря (въ 1030 г.) и усерднымъ жертвователемъ на его нужды былъ новгородскій князь Ярославъ, то болѣеѣроятнымъ будетъ предположеніе, что Заонежскую вотчину пожаловалъ Юрьеву м. или сынъ Ярослава князь Владимѣръ посѣлъ похода въ 1042 г., или внукъ Владимира и сынъ Мстислава Всеволода, ходившій на Ямъ въ 1123 году. Предположеніе такого пожалованія со стороны Владимира или Всеволода вполнѣ соответствуетъ тому древне-русскому обычью, по которому монастыри и церкви, построенные предками извѣстной фамиліи или рода, дѣлались предметомъ особыхъ попечений потомства этой именинной фамиліи. Правда, въ числѣ княжескихъ дарственныхъ грамотъ Юрьеву м. имѣются отъ XI—XII в. в. только одна грамота, именемъ эта которою онъ закрѣпляется за монастыремъ рель (поемные луга) подъ самимъ монастыремъ, у Мичина озера¹). Но это не говорить еще противъ сдѣланного предположенія, напротивъ—извѣстіе лѣтописи, что благовѣрный князь Всеволодъ—Гаврилъ (1125—1132 г.) имѣетъ съ именемъ Исаѣю «Сотвориша (возстановиши, разумѣется) монастырь велий и братию собраша»²)—даєтъ поводъ думать, что благовѣритель князь не остановился на дарованіи монастырю одного сравнительнаго ничтожнаго участка, но создавъ «монастырь велий», далъ ему и соотвѣтствующія средства содержанія въ видѣ крупныхъ Заонежскихъ вот-

¹) Истор. Р. Иерарх. VI, р. 744.

²) Повтор. III, 214, примѣч. къ Истор. Р. Иерарх. ч. VI, р. 736. др.

чина. Дарственная грамота, сопровождавшая это пожалованіе, со временемъ могла легко исчезнуть, какъ исчезла въ грамотѣ Михаила Владимира на землю въ Вологодскую пятину³). Въ подобныхъ случаяхъ обычно монастырскія земли въ тѣхъ или иныхъ размѣрахъ насилиственно отнимались соображеніемъ владѣльческими крестьянами. Такъ было, напр., съ землями Муромскаго монастыря послѣ похищенія Литовскими ворами въ 1612 г. его межевыхъ грамотъ⁴). И вотъ изъ большой вотчины Юрьева м., бывшей въ 1391 г. въ двухъ погостахъ и четырехъ волосткахъ, къ концу XV в. изъ наличности имѣлось только «8 деревень съ починкомъ, а въ нихъ десять обежъ⁵) съ третью». Всѣ же оставшія монастырская и Великаго Князя земля попала въ руки новгородскихъ боярскихъ фамилій. Но послѣ взятія Новгорода Тайнопомъ III «по Государеву указу даны въ Юрьевъ м. еще волостка Ксенинскія митрополиты Есипова, да Ивановскіе деревни Немирова всего 8 деревень при 7 обежахъ земли, да деревни, что была Федоровская Худкова, а въ ней 1 обежъ безъ трети»⁶). Итого за Юрьевымъ м. къ началу XVI в. числилось за Онегомъ 17 деревень, между тѣмъ къ концу этого вѣка (1583 г.) монастырь имѣлъ въ нашемъ краѣ 42 деревни живущихъ, да одну пустую да 3 пустопоры. Прибывшія деревни были пожалованы монастырю исключительно въ какіе годы изъ Государевой вотчины, которая къ концу XVI в. послѣ пожалованія Юрьеву м. имѣлась на 30 дер. меныше, чѣмъ въ концѣ XV в. (192—162 деревни), что видно изъ сопоставленія данныхъ письменныхъ книгъ Юрия Сабурова 1496 г. и Андрея Плещеева 1582—1583 год.

III.

Поименный перечень поселеній Юрьевской Заонежской вотчины даютъ письменные книги

³) Труды Общ. ист. въ Росс. кн. I, р. 20—21, см. Истор. Юрьева м. р. 43—44.

⁴) Докучаевъ. Муромскій монастырь.

⁵) Обежа—древняя поземельная единица въ Новгородской области. На вопросъ Новгородской: что ить соха? Они отвѣчали Гавани III: «Земба соха, а обежа—одинъ человѣкъ на одной лопатѣ орѣтъ». По межевой инструкціи 1754—1766 г. велико мѣрять на обежу на 10 четвертей или 5 десятинъ въ полѣ а въ дву потомужъ (Брокгаузъ въ Ефронъ. Энциклопедіческій словарь т. XXI, р. 503).

⁶) Абты историческ. т. III, № 75, р. 71—72. Память Оштывского става пращацку Рѣзанову о рыбныхъ ловляхъ.

Онъ хвастался цивилизаціей, какъ можно хвастаться, еще къ ней не привыкнувъ.

Этотъ японецъ напоминалъ маѣ въ эту минуту франта сингалеза, который съ особой гордостью маршируетъ среди улицы, высоко поднимая ноги: онъ надѣлъ штаны!

Я сдѣлалъ иѣсколько шаговъ къ кровати одного изъ раненыхъ, чтобы взглянуть на черную дощечку.

— Нельзя подходить!

Кошино рѣшительно проградилъ мнѣ дорогу.

— Подходить нельзя, сэръ!

Въ госпиталяхъ, гдѣ лежали раненые японцы, мнѣ никто не мѣшалъ подходить и читать дощечки, написанные всегда по пѣмѣцки.

Слѣдовательно, не боязнь обезпокоить большого руководителя гуманными японцами.

Сестры милосердія, японки, въ коричневыхъ плащахъ, блестящіхъ передникахъ, съ краснымъ крестомъ на рукавѣ, въ высокихъ чепцахъ,—какъ мнѣ показалось,—очень заботливо ходили за ранеными.

И я замѣтилъ иѣсколько дружескихъ улыбокъ, которыми обмѣнялись раненые съ сестрами.

— О, это святые женщины!—воскликнулъ Кошино и съ благоговѣніемъ добавилъ:

— И притомъ изъ высшаго общества.

Мистеръ Парксъ принялъ также расхваливать японскихъ сестеръ милосердія.

И затѣмъ онъ, вмѣстѣ съ Кошино, въ одинъ голосъ воскликнули:

— Это не то, что русскій!

И принялись наперебой рассказывать глупости о нашихъ сестрахъ.

Варвары оскорбляютъ женщинъ своихъ враговъ. И въ этомъ сказалось несомнѣнное «правственное варварство» японцевъ. Японія полна гнусными клеветами на нашихъ «сестеръ». Зачѣмъ это потребовалось? Просто—азіатское хамство, хотя и прикрытое блескомъ всей европейской культуры.

— Вы обратите вниманіе, какъ кровати!

— издали указывали Кошино.—Европейская кровати!

Мацуяма, около которой расположены «лагерь пленныхъ русскихъ»,—главный городъ провинціи Ио, расположена на островѣ Шикоку.

Огромный островъ. Изъ Такахава въ Мацуяму ведетъ желѣзная дорога. Отъ берега до «лагеря пленныхъ» около 5 часовъ разстоянія.

Я прошу обратить на это вниманіе. 5 часовъ пути до берега. 7 часовъ пути по морю. Опѣните возможность побѣга изъ Мацуямы.

Изъ Мацуямы въ «лагерь» надо щѣхать на лошадяхъ.

Изъ самаго названія «яма»,—по-японски гора,—вы видите, что дѣло идетъ о гористой местности.

Въ ложбинѣ, надъ которой амфитеатромъ возвышаются холмы, правильными рядами стояли деревянные бараки, крытые волнистымъ желѣзомъ.

— Совсѣмъ какъ англичане для буровъ!—съ восторгомъ воскликнулъ Кошино, давая намъ это поясненіе.

— Yes!—одобрительно кивнувъ головой мистеръ Парксъ.

И я узналъ сразу эти бараки. Сразу было видно, съ какою японцами скопировали манеру держаться пленныхъ.

Я видѣлъ также бараки на Цейлонѣ, за Нурельей.

Такіе же длинные ящики-дома. Только тамъ весь баракъ изъ волнистаго желѣза. Японцы копирали, устроили дешевле.

Разница одна.

Бараки для пленныхъ буровъ были окружены изгородью.

Японцы предпочитаютъ охранять «лагерь» часто разставленными часовыми.

Но буры за изгородью, внутри лагеря пользовались полной свободой, ходили, гуляли когда угодно.

Это было отношеніе къ пленнымъ суро-вое, но все же европейское, соответствующее европейскому понятію о достоинствѣ человѣка и пленного врага,—тогда какъ здѣсь...

Раненые солдаты не обратили на насъ никакаго вниманія.

— О, здѣсь часто бываютъ иностранцы!—пояснилъ Кошино,—всѣ въ восторгѣ какъ мы хорошо обращаемся съ русскими!

И оттѣ привылся перечислять:

— Они получаютъ ёду два раза въ день. Они ёдятъ рисъ, они ёдятъ овощи, ёдятъ рыбу, получаютъ мясо, имѣютъ чай!

Они говорили захлебываясь, почти съ за-вистью, человѣка, урѣзывающаго себя во всемъ,—какъ урѣзываютъ себя японцы,—и говорящаго о Валтасаронъ пирѣ.

— Взглядите сюда!

только съ самаго конца XVI в. Книга Юрия Сабурова, самая ранняя и потому особенно важная, ограничивается только общимъ указаниемъ на число Юрьевскихъ деревень, какъ это видно изъ вышеупомянутой выписки изъ нея данной въ «памяти о рыбныхъ ловляхъ Юрьева м. на р. Водѣ 1618 г., марта 18». Необходима въ данномъ случаѣ свѣдѣнія заключаются въ писцовыхъ книгахъ по Обонежской пятинѣ Заонежской половины Андрея Плещеева 1582—1583 г., Петра Воейкова и дьяка Ив. Логовскаго 1616—1617 г., Лыкова и подьячаго Якова Григорьевича 1620 году, Маврика и кн. Долгорукова и Ракова 1628—1629 г., Ив. Ниссемского 1646—1647 г. и въ переписной книге кн. Якова Мышецкаго 1678—1679 г.⁷⁾ Но изъ всего этого богатѣйшаго материала мы имѣли подъ руками въ подлинникѣ только. «Списокъ» съ писцовыхъ книгъ Новгородскаго уѣзду, Заонежскихъ Водлозерскаго, да Оштинскаго становъ митрополичиимъ и монастырскимъ вотчина мъ письма и мѣры князя Ивана Михайловича Долгорукова, да подьячаго Постника Ракова 136 и 137 год. (1628—1629) годовъ. Здѣсь дѣлается сопоставленіе съ давнимъ приправочной книги дьяка Ив. Логовскаго 124—125 годовъ. «Списокъ» книги кн. Долгорукова принадлежитъ библиотекѣ муромскаго монастыря. Сокращенная копія со «спискомъ» помѣщена въ Олон. Губ. Вѣдѣ за 1850 г. Въ такой же сокращенной копіи какъ приложение (VI-ое) къ «Новгородскимъ пятинамъ» Неволина, доступна для пользованія и книга Плещеева за 1582—1583 г.

Отсутствіе свѣдѣній, содержащихся въ писцовыхъ книгахъ раннѣйшаго и послѣдующаго времени, ⁸⁾ особенно опутительно ввиду очень важнаго исключительнаго значенія

⁷⁾ Описаніе документовъ въ бумагѣ, хранящихся въ Московскомъ архивѣ Министерства юстиціи кн. I отд. 2 об Новгородъ №№ 1752, 1778, 1815, и кн. V, р. 145.

⁸⁾ Имп. Ареографической комиссией предпринято издание писцовыхъ книгъ по пятинамъ Водлозерскаго Новгорода. Но вопросъ объ издании писцовыхъ книгъ по Обонежской пятинѣ, по справкамъ, еще не поставленъ въ очередь. Издано и издаются книги по др. пятинамъ, по крайней мѣдленно: съ 1865го 1902 г. вышло не болѣе пяти томовъ.

Полный перечень писцовыхъ книгъ по Обонежской пятинѣ помѣщенъ у К. А. Неволина «О пятинѣ въ погостахъ Новгородскихъ» р. 10.

Желѣзныя кровати англійскаго типа, съ высокой спинкой въ головахъ и низенькой въ ногахъ, были покрыты, дѣйствительно, очень чистымъ бѣльемъ.

Сѣрыя одѣяла.

— Подушки какъ въ отеляхъ!—захлебывалася Кошино.

— Ихъ держать, дѣйствительно, какъ въ отеляхъ!—приходилъ въ удовольствіе отъ японцевъ мистеръ Парксъ.

Подушки были не круглыми,—валиками, изъ которыхъ спать японцы,—а обыкновенными, наши, европейскія.

На каждой кровати я замѣтилъ привычный образокъ.

Изъ тихихъ бесѣдъ равеныхъ до меня долетали отдельные слова. И мнѣ не передать того впечатлѣнія, которое производили звуки родной рѣчи адѣль, въ такой обстановкѣ.

Горячая кровь захолонула мнѣ сердце, когда я услышала сказанные въ азартѣ всѣхъ громче такую пустую, такую незначащую фразу:

— Тебѣ сдаваться!

Это были русскія слова. Здѣсь!

Большинство раненыхъ были ранены въ голову, паси и руки.

— Это шрапнель!—похвастался Кошино. Было тѣжело уходить отсюда, отъ близкихъ, отъ родныхъ, отъ несчастныхъ, отъ страдающихъ.

Было невыносимо оставаться здѣсь и видѣть своихъ въ пѣну.

Мнѣ казалось, что солдатъ съ завязанной головой умираетъ... И я не могъ сказать никому слова утѣшения.

У меня голова шла кругомъ.

— Идемъ смотрѣть лагерь пленныхъ!—предложилъ мистеръ Парксъ.

(Продолженіе будетъ).

писцовъ книга вообще—первый документъ для исторіи, географіи, статистики, финансовъ, хозяйства, юридического и религиознаго быта, семейного и общественнаго состоянія нашего отечества съ XV по XVIII вѣкѣ включительно». (Ивановъ).

Дополненіемъ къ имѣющимся свѣдѣніямъ изъ писцовыхъ книгъ 1496, 1582—83, 1616—17 и 1628—29 гг. являются данныи изъ архива Юрьева м., собранныи въ исторіи этого монастыря Европы. Валентина (Ключарева).

По «исторіи»¹⁰⁾ въ Пудожскомъ уѣзду за Юрьевымъ м. числились въ разное время слѣдующія такъ называемыя Олонецкія вотчины: 1) Шальскій Спасскій погостъ при р. Водѣ, отстоявшій отъ монастыря на 700 верстъ. Въ немъ Нигижемская волость съ деревнями: Великодворская, Бочилово, Бахтина, Иглинская Бекетовская, Прилуцкая, Зеховская, Явинская, Окуловская, Карчевская (вм. Карчевская), Горская, Шильниковъ, Гора Яковлева, Усопская, Аоонасьевская, Трестянка, Давидовская (вм. Давыдова), Осипова гора, Подберезье, Корнишево, Безсоново, (вм. Бѣсово); Кунецкая волость съ деревнями: Авдѣево, Воробьево, Мелентьевская, Бураковская, Лядинская, Ижорская, Губская, Тарасина гора. 2) Никольскій Пудожскій погостъ въ 740 вер. отъ монастыря, къ нему относились: Отаозерская волость съ деревнями: Ефимово Наволоцкая, Стегалово, Заломаевская, и Погосская; Пудожская волость съ деревнями: Жаровина, Вангозерская, (Вянгозеро), Ноожево, Коловская, Сумозерская и Мячево. Всего 43 деревни Юрьевамъ. Въ разные періоды времени по особымъ условіямъ, число это то, увеличивалось то уменьшалось. Такъ въ концѣ XV в. какъ мы видимъ, число деревень съ 8 поднялось на 17, а въ 1583 г. за Юрьевымъ м. числилось (27 дерев. въ Шаль+ 15 дерев. живущихъ, 1 пустая и 3 пустоши въ Пудожскомъ погостѣ,) а всего 42 дерев. живущихъ, да одна пустая да 3 пустоши¹¹⁾.

Послѣ Литовскаго разоренія «по приправочнымъ книгамъ Логовскаго (1616—17 г.) написано въ Никольскомъ Пудожскомъ, да въ Спасскомъ Шальскомъ погостахъ Юрьева м. въ вотчинѣ 39 деревень, да 24 пустоши, да деревня дана къ церкви» (деревни и церкви не названы). Черезъ 12 лѣтъ, въ 1628—29 гг. число деревень, да починковъ живущихъ возросло до 50 при 15 пустошахъ, т. е. сверхъ приправочныхъ книгъ Ивана Логовскаго по новому письму въ тѣхъ погостахъ прибывало 11 деревень живущихъ.

(Продолженіе будетъ.)

Отечественная Хроника.

Въ «Таганр. Вѣст.» помѣщены интересныя разсказы находящагося въ Таганрогѣ портъ-артура, мичмана М. Г. Гаршина, который находился въ госпиталѣ, познакомился съ однимъ раненымъ японцемъ, какъ оказалось, студентомъ токийскаго университета, попавшимъ на войну въ качествѣ рядового, сѣдущимъ образомъ. Японское правительство не сколько разъ заранѣ заявляло, что Портъ-Артуръ въ какой-то день будетъ взятъ. По этому случаю въ Токіо каждый разъ въ назначеній день устраивались национальныя празднества и каждый разъ телеграфъ приносилъ японцамъ полное разочарованіе. Тогда студенты Токийскаго университета, числомъ около двухъ тысячъ человѣкъ, подали мінистру петицію о замѣнѣ генерала Ноги и прочихъ начальниковъ арміи подъ Портъ-Артуромъ другими болѣе энергичными лицами, которымъ бы исполнили волю японцевъ—взять немедленно Портъ-Артуръ.

На этой петиціи послѣдовала такая резолюція мінистру: всѣхъ подписавшихъ петицію 2,600 студентовъ немедленно отправить въ

⁹⁾ Объ этомъ значеніи краснорѣчиво говорить тотъ фактъ, что «изъ писцовыхъ книгъ почти еженедельно извлекаются и выдаются справки на земельные владѣнія». (Ивановъ. О началѣ значенія, составѣ и содержаніи писцовыхъ, межевыхъ и др. книгъ. Описыи Московск. архив. Мон. Ю. кн. I, отд. II, р. III.).

¹⁰⁾ Истор. Юрьева м. р. 9.

¹¹⁾ Книга А. Плещеева лис. 1199—1214 и 1259—1265.

помощь арміи генерала Ноги для скорѣшаго взятия Портъ-Артура.

Быстро обмундировали студентовъ и отправили въ Дальний...

Студенты принимали участіе въ штурмахъ Портъ-Артура, и когда крѣпость была взята, то изъ 2,000 студентовъ въ живыхъ осталось только 50 человѣкъ.

* * *

Въ послѣднемъ засѣданіи особаго совѣщанія министровъ по вопросу объ академическихъ забастовкахъ, рѣшено лекции и практическія занятія потерянаго весенняго семестра перенести на будущій учебный годъ съ тѣмъ, чтобы съ начала этого года занятія шли усиленно и чтобы уже въ концѣ 1905 года, на Рождество, были произведены экзамены за учебный годъ 1904—5. Точно также на Рождество будуть произведены и выпускные экзамены, причемъ студенты политехническаго и институтовъ должны представить экзаменационныя работы, проекты и т. д. въ полномъ объемѣ. Особое совѣщаніе надѣется, что къ осени благоразуміе среди студенческой молодежи возьметъ верхъ и академическія занятія возобновятся въ полномъ порядкѣ, но если ожиданія особаго совѣщанія не оправдались, рѣшено закрыть высшія учебныя заведенія, уволивъ профессоровъ и студентовъ, которые не желаютъ возобновить занятія. Въ материальномъ отношеніи уже теперь профессорскій персоналъ пострадалъ, такъ какъ особымъ совѣщаніемъ рѣшено не взимать со студентовъ платы за весенний семестръ, а потому профессора получать только казенное содержаніе безъ гонорара и платы за руководительство въ кабинетахъ и лабораторіяхъ.

(Нов. Вѣр.)

Письмо въ редакцію.

Къ свѣдѣнію «подпольныхъ адвокатовъ». За послѣднее время ко мнѣ стало поступать много анонимовъ съ разными жалобами на разныхъ лицъ, преимущественно, конечно, духовнаго вѣдомства. Въ одномъ изъ этихъ писемъ, между прочимъ, «подпольный адвокатъ» восклицаетъ: «вѣдь теперь свободы слова!»

Что сказать по поводу этихъ совершиенно напрасныхъ и при томъ довольно таки не чистоплотныхъ пріемовъ ревнителей разныхъ порядковъ? А скажу вотъ что: 1) свобода слова—великое дѣло, но при одномъ условіи, когда этой свободѣ соответствуетъ *правственное и умственное развитие дѣятелей слова*. Извъ получаемыхъ же мною писемъ я не вижу ни того, ни другого, а усматриваю только *нравственную испорченность ихъ авторовъ, отсутствие въ нихъ гражданской мужества* прийти и сказать честно что и про кого слѣдуетъ и, наконецъ, усматриваю низкое желаніе изъза угловъ бросить грязью въ ближніго, который почему либо не угодилъ въ своей дѣятельности «подпольному адвокату».... Понятнѣ, дѣяніе глупое и всякою сожалѣнія достойное....!

2) Совѣтую «подпольнымъ адвокатамъ» не тратить по пусту на будущее время своихъ трудовъ и не дѣлать непроизводительныхъ трехкопѣчныхъ расходовъ на марку, такъ какъ значение ихъ писемъ давно не соответствуетъ *правственное и умственное развитие дѣятелей слова*.

3) Въ виду наложенія, на будущее время всякихъ анонимовъ, даже самые усерднѣшіе мною не будутъ и прочитываться, а будутъ прямо—бросаться въ огонь, пламя котораго сожжетъ въ свое время всякую ложь и клевету на ближнаго.

Каѳедральный прот. А. Надеждинъ.
30 марта 1905 г.
Г. Петрозаводскъ.

О войнѣ.

Харбинъ 24 марта. 23 марта прибыла сюда большая часть медицинскаго персонала, оставшагося при отступлении въ Мукденъ. Весь персоналъ живъ и здоровъ. Оставались лазареты общинъ: Георгіевской—старшій вратъ Петинъ, Крестовоздвиженской—Буцъ, Шуваловской—Войничъ, Лифляндской—Бродовичъ, Русско-Голландской—Ливерь, 43-й военный госпиталь—Луръ и Русско-Муженійский госпиталь. Раненыхъ было до 1,500. Уполномоченные Гуч-

ковъ, Олсуфьевъ Рихтеръ; студенты: Двойченко, Евлевъ, Корибетъ; узналь фамилии пока только двухъ сестеръ: Тучковой и Хвастуновой; завѣдывающій складомъ Герасимовъ, артельщикъ Никольскій, братъ Григорьевъ, фельдшеръ Малышинскій, монахъ отецъ Триульбовъ. Сообщено съѣдѣнія полученнымъ отъ студента Двойченко. Нашъ аріергардъ прошелъ Мукденъ въ подень. Японцы успѣли обойти и отрѣзать аріергардъ и его начальника Ганенфельда; японцы вступили на станцію Мукденъ въ 4 часа дня, передовыя цѣпи прошли мимо, перебѣгая эшелонами, когда первый эшелонъ перебѣгаетъ, второй останавливается, держа ружья на изготовку. Китайцы бросили иѣсколько камней въ окна Георгіевскаго госпитала и этимъ ограничились ихъ враждебныя дѣйствія. Слѣдующія части японцевъ остановились въ Мукденѣ, поставили охрану при госпиталахъ; непріятельскія войска не обнаруживали никакихъ признаковъ переутомленія или изнеможенія, напротивъ были очень бодры, весели, одѣты отлично, ни пьяныхъ, ни отсталыхъ. Всѣ начальники армій прислали адъютантовъ въ госпитали благодарить нашъ персоналъ за внимательный уходъ за ранеными японцами. Обращеніе японскихъ офицеровъ къ своимъ солдатамъ отличное, отношения просты, офицеры ѻдѣяли за одинимъ столомъ съ солдатами: послѣдніе всѣмъ интересуются, офицеры охотно и внимательно даютъ разъясненія. Видѣли маршала Ояму, простъ въ обращеніи, крайне любезно отвѣчалъ на поклоны, проѣхалъ верхомъ съ пятью жандармами, тремя офицерами; при его проѣздѣ ни суеты, ни суматохи. Генераль Оку, начальствовавшій войсками, занявшиими Мукденъ, не былъ въ госпиталахъ и прислая начальника штаба Осеко, съ которымъ нашъ персоналъ снимался. Японцы признаютъ свои потери равными 60,000; говорятъ, что взяли 80 орудій, 40,000 пѣщінныхъ, много обозовъ. Наши потери убитыми и ранеными оцѣниваютъ они въ 150,000. Подъ Мукденомъ похоронили будто бы до 20,000 нашихъ убитыхъ. Отношеніе къ нашему санитарному персоналу отличное, ему предоставленна полная свобода. Противъ ожиданія и китайцы относились ко всѣмъ хорошо. Когда студенты ѻдѣли кататься на императорскія могилы, китайцы предлагали имъ помочь въ случаѣ желанія жаловать. Японцы недовольны военными операций подъ Мукденомъ и говорятъ, что Оку прорвавшись наканунѣ, проспѣлъ Мукденъ. Обходъ совершилъ Ноги и Ниши—послѣдній начальникъ новой арміи. Послѣ 15 марта японцы отпустили санитарный персоналъ, наяли всѣмъ фудутуки за нашъ счетъ и дали конвой. 19 марта достигли передовыя частей, несмотря на бѣлый флагъ открытия по первой партии сильнаго огня. Нашъ офицеръ несшій впереди бѣлый флагъ упалъ съ лошади, бросилъ флагъ. Японскій офицеръ, поручикъ Наказава, взялъ флагъ Краснаго Креста, подъ сильнымъ перекрестнымъ огнемъ нашихъ казаковъ проскакалъ прямо на нихъ; тогда за нимъ поскакали и студенты, укрывшіеся за грудами камней съ врачами и сестрами въ виду сильнаго огня, который съ трудомъ удалось прекратить. Части седьмого сибирскаго казачаго полка никакъ не хотѣли вѣрить, что передъ ними свои. Пятый сибирскій, второй Верхнеудинскій казачій и Красноярскій пѣхотній полки, снабдивъ персоналъ своими перевозочными средствами, всѣхъ накормили. Японцы говорятъ, что взяли въ пѣнѣ батальонъ одного изъ россійскихъ стрѣлковыхъ полковъ.

(«Нов. Время»).

«Нов. Время» сообщаютъ, отъ 28 марта.

1) Изъ Читы.

По пути попадаются петербургскія газеты первыхъ чиселъ марта. Въ статьяхъ этихъ газетъ о мукденскихъ событияхъ всегда фигурируютъ слова: «погромъ» «небывалое погромъ», «унижение нашей маньчжурской арміи» и тому подобное съ соответствующими поясненіями.

Читаясь и удивляясь: откуда все это взято. Очевидно изъ иностранной печати, которая черпаетъ свои свѣдѣнія изъ токийскихъ источниковъ. Въ сущности никакого такого погрома, небывалаго пораженія, уничтоженія нашей арміи подъ Мукденомъ не было. Вѣрно же то, что наши потери не такъ велики, какъ изображаютъ ихъ японцы. Какъ уже было телеграфировано, японцы маскируютъ свои потери, и довольно неудачно и призрачно. Иранда, мы потеряли много материала, но это далеко отъ погрома. Невозможность прослѣдованія

